

# 武汉市农业农村局办公室文件

武农办〔2020〕15号

## 市农业农村局办公室关于印发2020年 武汉市种植业工作要点的通知

各区农业农村局，局属有关单位：

为贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，落实中央1号文件和中央农村工作会议部署，对标对表全面建成小康社会目标任务，围绕实施乡村振兴战略，深化农业供给侧结构性改革，全力抓好农业稳产保供和农民增收，推进种植业绿色高质量发展，我局制定了《2020年种植业工作要点》。现印发你们，请结合本地实际，切实抓好落实，为我市乡村振兴、农业发展、农民富裕作出新贡献。



# 2020年武汉市种植业工作要点

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，全市种植业工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大、十九届二中、三中、四中全会和中央、省委和市委1号文件精神，坚持新发展理念，大力实施乡村振兴战略，对标对表全面建成小康社会目标任务，深化农业供给侧结构性改革，推进种植业绿色高质量发展，在做好新冠肺炎疫情防控的同时，全力抓好农业稳产保供和农民增收，为全面建成小康社会奠定坚实基础。

## 一、强化属地管理，压实稳产保供责任

1. 稳定蔬菜生产。推动“菜篮子”市长负责制落实，保持蔬菜播种面积240万亩左右，其中，黄陂区80万亩，新洲区38万亩，江夏区49万亩，蔡甸区36万亩，东西湖区24万亩，汉南区13万亩。重点发展快生菜、水生菜、特色蔬菜和反季节蔬菜生产，稳定提高自给能力和应急供应能力。提升蔬菜生产水平，重点改善集约化育苗、水肥一体化等设施条件，提升改造一批工厂集约化育苗中心，着力提升优质种苗供应能力。

2. 稳住粮食面积。全面落实粮食安全行政首长责任制，按照“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚持“稳字当头、稳优并重”，遵循“稻田抓综合种养，旱地抓粮作经用，整体抓增效稳粮”的工作思路，对粮食生产着力稳面积、稳产量、稳政策，优布局、优品种、优模式。2020年全市粮食种植面积不少于216万亩，其中，黄陂区70万亩，新洲区56万亩，江夏区48万亩，蔡甸区31万亩，东西湖区2.5万亩，汉南区8.5万亩。

3. 提高生产能力。依据划定的粮食生产功能区和重要农产品生

产保护区，按照顺应天时、适地种植、优质高效原则，不断推进陡坡山区退耕还林、平原地区水旱轮作、丘岗农区等高耕种、易涝湖区水生蔬菜，配合实施地力提升工程，开展种植业“三新”技术示范 30 万亩，努力提升农业生产和产出效益。

4. 科学防灾减灾。加强灾情监测预警，密切与气象部门沟通会商，科学研判气象灾害发生趋势与后果，健全完善气象灾害应对预案。根据灾情发生和作物生育情况，制定防灾减灾技术方案，及时组织专家和农技人员深入生产一线，落实防灾减灾关键技术，力求重灾变轻灾、轻灾少受损。

5. 防控病虫疫情。立足于防，着力于治。落实“政府主导、属地责任、联防联控”工作机制，加强草地贪夜蛾等农作物重大病虫害预测预报和防治工作。在主要作物、重点地区针对主要防控防治对象，建立一批绿色防控防治示范区，推广农作物病虫害绿色防控 130 万亩，主要农作物专业化统防统治覆盖率达到 42% 以上；推广应用太阳能杀虫灯、性诱剂、粘虫板、生物农药、生物导弹、害虫远程监控等新技术 12 项，应用面积 6 万亩。

## 二、强化市场引领，深化种植结构调整

6. 扩大优品规模。实施种植产品品牌提升行动，扩大优质瓜菜、虾田稻、优质果茶、经用粮作、“两用”油菜、食用菌周年生产、种植业种子种苗等生产规模，推进种植业产品全产业链标准化、品牌化建设，积极发展特色菜、食用菌、生态稻、保健油、有机茶、礼品瓜、高端果和杂粮杂豆等产品产业，逐步培育一批具备“汉味”特色的农业基地。

7. 扩大经用粮作。按照“稳定面积，主攻优质，务求高效”的工作思路，基本稳定粮食总播种面积，其中水稻种植面积不少于 154

万亩。把杂粮当经济作物种，马铃薯、鲜豆类、鲜花生、鲜玉米等鲜食杂粮规模发展到 30 万亩以上；大力推广油菜、红薯“一种两收”技术，调减棉花，稳定甘蔗和中药材种植面积。

8. 扩大果茶产业。瞄准果品市场旺盛需求，把发展果品作为调整种植结构的重要抓手，制定出台《武汉市振兴果品产业实施意见》，积极稳妥发展以猕猴桃为重点的优质果品产业，稳步推进小水果主推品种筛选、苗种扩繁、适应性种植区划，进一步优化茶叶产业结构，促进茶产业提档升级，着力打造我市种植业发展新产业、新优势。

9. 扩大产业融合。推进农旅结合，以乡村休闲游景点（区）和旅游专业村为平台，扩大特色种植规模，助推旅游要素完善，做大做强集观光、采摘、体验等于一体的种植+旅游新业态。推进产销结合，大力发展种植产品进城配送、电商下单等新业态。大力发展种植生产服务业，助推农机作业、专业植保、配方供肥等社会化服务实体做大盘强。

### 三、强化绿色发展，转变种植业发展方式

10. 推进化肥减量增效。坚持化肥减量不动摇，以菜果茶优势产区和品牌基地为重点，实施有机肥替减化肥行动示范面积达到 4 万亩，测土配方施肥技术覆盖率达 90% 以上，引领全市化肥使用量递减 1% 以上。

11. 推进农药减量增效。依据《农药管理条例》相关规定，坚持农药经营、使用环节两手发力，加大农药实名购买、农药包装物回收、农药使用记录查验执法督察力度，全面推进农药包装废弃物回收处置。坚持“预防为主、综合防治”，大力推进物理防治、生物防治、农业防治，配合做好施药机械设备更新换代，提高化学农药利

用率，全市化学农药使用量递减 2%以上。

12. 推进种养循环示范。积极推进种植业清洁生产、生态种植、绿色发展，大力推广农牧结合的生态种养模式，全市猪—沼—菜（果、茶）等种养循环面积发展到 10 万亩以上。大力推广稻田综合种养技术，加强种植业与畜牧业、水产业密切协作，积极开展稻田养虾、养鱼、养蛙、养龟鳖、养鸭示范推广，全市稻田综合种养模式发展到 15 万亩。

13. 推进种植规范生产。认真贯彻实施种植业生产规范，紧扣种植业生态高效、绿色发展目标，完善种植业生产标准体系，加快种植业生产标准的制定修订工作，鼓励种植主体落实标准化生产措施，出优质产品，创知名品牌，争种植高效。

#### 四、强化履职担当，提升种植业管理水平

14. 加强农药监管。全面贯彻《农药管理条例》，依法明确农药生产、经营、使用及监管和指导者的责任，强化监管，不留死角。加强农药法规宣传培训，促进农药生产、经营和使用主体知法守法。保持高压态势，加大对农药经营、使用环节的随机抽查、专项抽查、重点抽查力度，做到违法必究。完善管理制度，建立农药监管责任包保制度、农药产销用信息报送制度、重大事故报告制度和违规事件通报制度，加快推进农药产销用各环节系统化、可追溯管理，提升农药监管水平。

15. 加强肥料监管。全面落实《农业部肥料登记管理办法》相关规定，加强肥料质量监管，严厉打击肥料生产经营违法行为，加大肥料、尤其是商品有机肥质量抽查监管力度，对肥料产品不合格的通报曝光，并责令限期整改，依规从严予以处罚，净化肥料市场，确保肥料施用安全。

16. 加强质安监管。按照农业高质量发展要求，严格化肥农药使用监管，加大农药使用档案记录检查督察力度，严厉查处违规使用禁用、限用农药，加强农药安全使用间隔期的监督检查，提升我市种植产品质量安全水平。

17. 加强产业扶贫。坚持扶贫与扶智相结合，组织种植业专家深入开展技术指导，着眼当地优势，选准特色产业，明确帮扶措施，不断增强扶贫对象内在发展活力，全市贫困地区蔬菜生产达到 4.5 万亩左右，水果、茶叶生产达到 3 万亩以上。

18. 加强指导服务。抓好种植项目属地管理，规范实施，阳光操作，确保项目的真实性、数据的完整性、效益的显著性，促进种植业转型升级。畅通农情信息，认真做好种植业测产、虫情测报、抗灾生产等技术指导工作，为领导决策提供依据，为农民生产提供指导。层层压实责任，市抓指导协调，区为责任主体，切实做到种植业每一项工作都有计划、有目标、有责任人、有举措、有结果，共同把种植业工作抓好抓实。